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DESCRIPTIF D’ENSEIGNEMENT /COURSE DESCRIPTION          1ER CYCLE  

LES ELECTIONS NATIONALES EN FRANCE 

 

 

Type de cours : Cours spécialisé 

Langue du cours : français 

 

Enseignante(s) / Enseignant(s) responsable(s) du cours / Professor(s) 

Florent Gougou | florent.gougou@iepg.fr 

Ma permanence a lieu les jeudis de 14h45 à 15h45, sans rendez-vous (bureau 50, aile recherche). Je peux aussi 

être contacté par courrier électronique. Je réponds en moyenne sous 3 jours (en dehors des weekends). Si vous 

n’avez pas de réponse sous 7 jours, n’hésitez pas à me relancer. 

 

 

Résumé et objectifs du cours / Course description - Targets 

 

Résumé du cours 

La séquence électorale inattendue de 2024, qui s’est étirée des européennes du 9 juin aux deux tours des 

législatives les 30 juin et 7 juillet, a créé de fortes turbulences dans la vie politique française. Pour un bon 

nombre d’observateurs, la compétition politique française est actuellement dans une phase de grande 

instabilité. Ce n’est pas ce que mes recherches montrent. La réélection d’Emmanuel Macron lors de l’élection 

présidentielle de 2022 et la compétition à trois qui semble désormais mettre aux prises la gauche, le centre et 

la droite radicale ont confirmé que la France est entrée dans un nouveau monde politique. Il reste à préciser 

ce que cela signifie. 

Dans ce cours spécialisé, je partagerai avec vous des clés de compréhension des évolutions électorales et 

partisanes sous la Cinquième République. Tout en restant résolument en prise avec les dynamiques les plus 

récentes, en particulier les élections de 2024, je présenterai les grands moments de l’histoire électorale 

française depuis 1958. Je ferai des incursions sur les élections locales, mais ma perspective prioritaire sera du 

côté des scrutins d’enjeu national – présidentielle, législatives, référendums. 

Ce cours s’adresse aussi bien à celles et ceux qui n’ont jamais fait d’analyse électorale qu’à celles et ceux qui 

ont déjà des connaissances sur les élections et le vote. Au-delà du cas de la France, mon objectif est de montrer 

qu’une partie des changements récents du paysage politique dans notre pays (baisse de la participation 

électorale, effondrement des partis de gouvernement, progression de la droite radicale, recompositions de la 

gauche, etc.) renvoie à des tendances de long terme qui traversent l’ensemble des démocraties libérales 

occidentales. 

 

Objectifs du cours 

À la fin de ce cours spécialisé, chaque étudiante et chaque étudiant devra pouvoir : 

(1) restituer les grandes phases de développement de la vie politique française depuis 1958 

(2) prendre de la distance par rapport aux commentaires des observateurs de la vie politique française 

(3) utiliser des outils de science politique pour analyser les résultats d’une élection 

mailto:florent.gougou@iepg.fr


  

 

 
2 

Plan des séances / Course schedule (détails susceptibles d’évoluer) 

 

Séance  Sujet Lectures obligatoires pour préparer la séance 

Séance 1 

 

Introduction : la situation 

politique depuis 2024 

 

Séance 2 

 

Une périodisation de la vie 

politique : la théorie des 

réalignements 

 

Séance 3 

 

1958-1962 : une phase de 

réalignement 

 

Séance 4 

 

1962-1981 : une période de 

politique ordinaire 

 

Séance 5 

 

1981-1984 : une phase de 

réalignement 

 

Séance 6 

 
1984-2007 : une période de 

politique ordinaire 

 

Séance 7 

 

2007-2017/2019 : une phase 

de réalignement 

 

Séance 8 

 

2019-… : une période de 

politique ordinaire 

 

Séance 9 

 

Perspectives internationales  

 

 

Modalités d’évaluation / Assessment 

 

Le cours est validé par un examen en temps limité en fin de semestre. Tous les documents imprimés sont 

autorisés pendant l’épreuve, y compris les dictionnaires bilingues pour les étudiantes et étudiants 

internationaux. Deux sujets sont proposés, une dissertation et un commentaire de documents. 

 
Information concernant le plagiat / Plagiarism 

 

Il faut impérativement prendre connaissance de la charte anti-plagiat que vous trouvez sur le site de Sciences 

Po Grenoble – UGA. Le plagiat est formellement interdit et susceptible de sanctions disciplinaires. Les travaux 

écrits rendus en version électronique seront analysés par un logiciel de détection du plagiat (Compilatio). 

L’utilisation de ChatGPT - ou de tout autre dispositif ayant recours à l’intelligence artificielle - comme outil 

de rédaction de tout ou partie des exercices de cours, écrits comme oraux, est considérée - à l’exception d’un 

usage pédagogique encadré par un enseignant - comme une fraude au contrôle continu. En particulier tout 

extrait d’un exercice réalisé par un étudiant, reprenant substantiellement aussi bien que formellement les 

éléments d’une rédaction produite par un générateur de texte par intelligence artificielle, relève de la fraude et 

peut à ce titre être soumis aux mêmes sanctions disciplinaires que le plagiat. 

  

https://www.sciencespo-grenoble.fr/sites/default/files/2024-07/Charte-anti-plagiat_2020.pdf
https://www.sciencespo-grenoble.fr/sites/default/files/2024-07/Charte-anti-plagiat_2020.pdf
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Bibliographie indicative / Bibliography 

 

BRECHON Pierre (2022), Les élections présidentielles françaises, Grenoble, Presses Universitaires de Grenoble 

Cet ouvrage fait un état des lieux synthétique des connaissances sur les élections présidentielles depuis 1965. 

Il présente successivement le contexte, la campagne et les résultats de ces élections. Un ouvrage idéal pour se 

mettre à niveau sur l’histoire électorale française. 

 

NADEAU Richard, BELANGER Éric, LEWIS-BECK Michael, CAUTRES Bruno, FOUCAULT Martial (2012), Le 

vote des Français de Mitterrand à Sarkozy, 1988-1995-2002-2007, Paris, Presses de Sciences Po 

Cet ouvrage déploie le paradigme de Michigan pour éclairer les logiques de vote des Français à l’élection 

présidentielle depuis 1988. Il constitue la principale référence pour l’analyse des déterminants du vote en 

France sur le moyen terme. 

 

MARTIN Pierre (2000), Comprendre les évolutions électorales. La théorie des réalignements revisitée, Paris, 

Presses de Sciences Po 

Cet ouvrage constitue la première utilisation de la théorie des réalignements pour comprendre l’histoire 

politique et électorale de la France. Il décrit en détail la phase de réalignement de 1981-1984, ainsi que la 

période de politique ordinaire qui l’a suivie. Un livre incontournable pour analyser le développement de la vie 

politique française. 

 


